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Είμαι εγώ!  

Είμαι μοναδικόσ! 
 



Φιλοςοφία –κοπιμότθτα προγράμματοσ 

Στόχοσ του προγράμματοσ είναι να ςυνειδθτοποιιςουν οι μακθτζσ/ριεσ πωσ θ αξία 

όλων μασ δεν ςχετίηεται με τθν κατάςταςθ τθσ υγείασ ι με οποιοδιποτε γενετικό ι 

άλλο προςωπικό χαρακτθριςτικό μασ (UNESCO, 2009). Το ςχολείο προχποκζτει τθν 

ενςωμάτωςθ όλων χωρίσ αποκλειςμοφσ, μζςω τθσ αποδοχισ τθσ διαφορετικότθτασ και  

τθσ κατανόθςθσ των ιδιαιτεροτιτων κάκε μακθτι/ριασ, που μπορεί να αφοροφν τθν 

ςωματικι, γνωςτικι, πολιτιςμικι, κοινωνικι και ςυναιςκθματικι του/τθσ ανάπτυξθ. 

Αποςκοποφμε μζςα από το παρόν ςχζδιο να ενκαρρφνουμε τθν ανάπτυξθ και τθν 

κατάκτθςθ των δεξιοτιτων τθσ ενςυναίςκθςθσ και τθσ αποδοχισ του διαφορετικοφ. 

Κάκε άτομο είναι μοναδικό και δεν μπορεί να αντικαταςτακεί ι να αντιγραφεί με 

κανζνα άλλο. Όλα τα άτομα ζχουν το δικαίωμα ςεβαςμοφ και θ διαφορετικότθτα δεν 

αποτελεί εμπόδιο, αλλά δφναμθ. Όλοι ζχουμε ςτοιχεία που μασ διαφοροποιοφν, αλλά 

και ςτοιχεία που μασ κάνουν ίςουσ και όχι ίδιουσ.  

Είμαι εγώ! Είμαι μοναδικόσ! 

Στθν ολομζλεια τθσ τάξθσ ανιχνεφουμε τισ απόψεισ και τισ πρότερεσ εμπειρίεσ μασ 

γφρω από τθ διαφορετικότθτα. Παρατθροφμε τουσ εαυτοφσ μασ αλλά και ο ζνασ τον 

άλλον, αναφερόμαςτε ςτα εξωτερικά αλλά και ςτα εςωτερικά, μθ ορατά, 

χαρακτθριςτικά μασ που μασ διαφοροποιοφν και μασ κακιςτοφν μοναδικοφσ!  

Προςπακοφμε να εντοπίςουμε δφο ακριβϊσ ίδια παιδιά αλλά παρά τισ ομοιότθτεσ ςτα 

μάτια, ςτα μαλλιά, ςτο φψοσ, διαπιςτϊνουμε ότι κανζνασ και καμιά δεν είμαςτε 

ίδιοσ/α με τον/τθν άλλον/θ. 

 



Παρότι όμωσ είμαςτε μεταξφ μασ διαφορετικοί, είμαςτε όλοι ίςοι και όλοι ζχουμε τα 

ίδια δικαιϊματα. Ανατρζχουμε ςτουσ κανόνεσ τθσ τάξθσ μασ. Είναι όλοι οι κανόνεσ για 

όλθ τθν ομάδα μασ. Κανζνασ και καμιά δεν εξαιρείται.  

 

Στθ ςυνζχεια, βλζπουμε εικόνεσ με παιδιά με ειδικζσ ικανότθτεσ και μοιραηόμαςτε τισ 

ςκζψεισ μασ.  

Πώσ πιςτεφεισ πωσ νιώθουν τα παιδιά; 

Τι θα ήθελεσ να τα ρωτήςεισ; 

Πότε πιςτεφεισ ότι είναι λυπημζνα; Τι πιςτεφεισ ότι τα κάνει χαροφμενα;  

Εςφ πότε είςαι λυπημζνη; Εςζνα τι ςε κάνει χαροφμενο;  

Καταγράφουμε τισ ςκζψεισ μασ και φτιάχνουμε τθν αφίςα μασ για τισ ζννοιεσ τθσ 

Διαφορετικότθτασ και τθν Ιςότθτασ.  

 



 Σο αποτφπωμά μου 

Παρατθροφμε μια αςτυνομικι ταυτότθτα και διαβάηουμε τα ςτοιχεία που 

αναγράφονται πάνω ςε αυτιν. Είναι αρκετά για να προςδιορίςουν τθ διαφορετικότθτά 

μασ ι όχι;  

Φτιάχνουμε τισ δικζσ μασ «ταυτότθτεσ» με τα εξωτερικά χαρακτθριςτικά μασ αλλά και 

με ςτοιχεία  μοναδικά για τον κακζνα και τθν κακεμιά μασ, ςτοιχεία που μπορεί να μθν 

είναι ορατό ςτουσ άλλουσ.  

 

  

 



 
Ζωγραφίηω το χζρι μου 

Αποτυπϊνουμε το περίγραμμα τθσ παλάμθσ μασ και ςτθ ςυνζχεια το χρωματίηουμε 

όπωσ επικυμοφμε. Ζπειτα, ςυγκεντρϊνουμε τισ κομμζνεσ παλάμεσ και καλοφμαςτε ο 

κακζνασ και θ κακεμιά να πάρουμε τυχαία μια «παλάμθ» και να μιλιςουμε για τα 

κετικά ςτοιχεία που ζχει αυτόσ/ι που του ανικει θ παλάμθ. Θζλουμε να εςτιάςουμε 

ςτα χαρακτθριςτικά τα οποία δεν αναγράφονται μζςα ςτθν «ταυτότθτά» μασ.  

Είκοςι πζντε παλάμεσ μοναδικζσ και όμορφεσ!  

 

 

 



Βλζπω Διαφορετικά - Διαβάηω διαφορετικά 

Για ποιο λόγο γράφουμε; Σε τι μασ εξυπθρετεί θ γραφι;  

Μα για να μθν ξεχνάμε τισ ιςτορίεσ μασ και να τισ αφινουμε να ταξιδεφουν και ςτα πιο 

μακρινά μζρθ! 

Μποροφν όμωσ όλοι οι άνκρωποι να διαβάηουν το ίδιο καλά;  Τι γίνεται με ανκρϊπουσ 

που ζχουν προβλιματα όραςθσ ι που δεν βλζπουν κακόλου; Χρειαηόμαςτε ζνα άλλο 

αλφάβθτο! Που αντί για τθν όραςθ να χρθςιμοποιεί μια άλλθ μασ αίςκθςθ, τθν αφι, να 

μποροφμε, δθλαδι, αντί να το διαβάηουμε βλζποντασ, να το διαβάςουμε αγγίηοντασ. 

Πάμε λοιπόν να το δθμιουργιςουμε!  

Συλλζγουμε υλικά από τθν τάξθ που κα μασ φανοφν χριςιμα ςτθ δθμιουργία του νζου 

μασ αλφαβιτου. Δεν χρειάηεται να γράψουμε κάποιο γράμμα – μποροφμε να 

ςυμβολίςουμε κάτι με ζνα ςχιμα/αντικείμενο, δθμιουργϊντασ ζναν νζο κϊδικα, με 

ςκοπό το παιδί που πάει να τα «διαβάςει αγγίηοντασ» να καταλάβει το μινυμα που 

κζλουμε να του ςτείλουμε.  

 

Τι ςε διευκόλυνε και τι ςε δυςκόλεψε ςτθν ανάγνωςθ με τθν αφι; 

 



Εγώ και εςφ μαηί μποροφμε καλφτερα!  

Με αφορμι το παραμφκι «Ζνασ για όλουσ και όλοι για ζναν» (Weninger B., Πατάκθσ), 

ςτθν οποία ο Μαξ το ποντικάκι ζχει γεννθκεί με το ζνα πόδι του μεγαλφτερο από το 

άλλο, ςυηθτάμε:  

Χρειαηόμαςτε φίλουσ ςτθ ηωι μασ;  

Πϊσ νιϊκει ο Μαξ όταν είναι μόνοσ;  

Πϊσ νιϊκουν όςοι αντιμετωπίηουν κινθτικά προβλιματα;  

Χρειαηόμαςτε όλοι κάποια ςτιγμι τθν βοικεια των άλλων;  

 

Τα παιδιά χωρίηονται ςε ομάδεσ των δφο και καλοφνται να βρουν τρόπουσ να φτάςουν 

ςε ςυγκεκριμζνο ςθμείο ςτθν αίκουςα χρθςιμοποιϊντασ το ζνα τουσ πόδι, βαδίηοντασ 

«κουτςό».  

 

Αυτά που για μασ είναι δεδομζνα για άλλουσ χρειάηονται πολφ κόπο να γίνουν. 

Καλοφμαςτε όλοι μαηί να ςκεφτοφμε και να αξιολογιςουμε αν θ τάξθ μασ και το 

ςχολείο μασ κα ζδινε τθν δυνατότθτα να φοιτιςουν και μακθτζσ/ριεσ με ειδικζσ 

ικανότθτεσ. Υπάρχουν πράγματα που κα ζπρεπε να αλλάξουμε ι να φτιάξουμε; Ο 

προβλθματιςμόσ γφρω από τθν προςβαςιμότθτα των ανκρϊπων με κινθτικζσ 

δυςκολίεσ επεκτείνεται ςε διάφορουσ χϊρουσ τθσ πόλθσ, όπωσ ςτα πεηοδρόμια και ςτισ 

διαβάςεισ, ςτο κζατρο, ςτο ςοφπερ μάρκετ, ςτο πάρκο, ςτθ κάλαςςα.  Είναι εφκολθ θ 

πρόςβαςθ με αναπθρικό αμαξίδιο ςτουσ παραπάνω χϊρουσ; Τι γίνεται όταν κζλουμε 

να κατεβοφμε το πεηοδρόμιο; Διακζτουν όλα τα πεηοδρόμια διευκόλυνςθ για να ανζβει 

και να κατζβει το καροτςάκι. Πϊσ δυςκολεφουμε και πϊσ διευκολφνουμε τισ ςυνκικεσ 

για ανκρϊπουσ που ζχουν κινθτικά προβλιματα και κάνουν χριςθ καροτςιοφ;  



Μπορώ να ςε καταλάβω 

Χωριηόμαςτε ςε ηευγάρια. Το ζνα παιδί είναι ο «οδθγόσ» ενϊ το άλλο ζχει τα μάτια 

κλειςτά. Το παιδί με τα κλειςτά μάτια καλείται να βαδίςει ςτον γνϊριμο χϊρο τθσ τάξθσ 

μασ μόνο του, χωρίσ τθν βοικεια του «οδθγοφ». Στθ ςυνζχεια κάνει το ίδιο με τθν 

βοικεια του «οδθγοφ».  

Συηθτάμε για τθν εμπειρία του παιχνιδιοφ. Αυτοί που ιταν οδθγοί τι ςυναιςκιματα  

ζνιωςαν; Αυτοί που δεν ζβλεπαν πϊσ ζνιωςαν; Είναι εφκολο να περπατάμε μόνοι αν 

δεν μποροφμε να δοφμε; Τι δυςκολίεσ μπορεί να ςυναντιςουμε;  

 

 

 



Σε ζνα καλάκι τοποκετοφμε διάφορα αντικείμενα και παιχνίδια από τθν τάξθ. 

Κλείνουμε τα μάτια μασ και προςπακοφμε να μαντζψουμε τα πράγματα που πιάνουμε 

μζςα ςτο κουτί χρθςιμοποιϊντασ τισ υπόλοιπεσ αιςκιςεισ μασ. Μποροφμε να 

αντιλθφκοφμε τι ζχει μζςα το κουτί μόνο με τθν αφι; Με τθν όςφρθςθ; Ποια 

ςυναιςκιματα μάσ γεννιοφνται; Πωσ νιϊκουν άραγε όςοι δεν ζχουν τθν όραςι τουσ;  

 

 

 

 



Μποροφμε να ηωγραφίςουμε χρθςιμοποιϊντασ τουσ μαρκαδόρουσ με τα μάτ ια 

κλειςτά; Ασ το προςπακιςουμε! Ηωγραφίηουμε κλείνοντασ τα μάτια μασ κι όταν 

τελειϊςουμε όλοι παρατθροφμε τισ δθμιουργίεσ μασ και εκφράηουμε τα ςυναιςκιματα 

που νιϊςαμε κατά τθν διάρκεια τθσ ηωγραφικισ. Εκκζτουμε τισ δθμιουργίεσ που 

φτιάξαμε  και τουσ δίνουμε τον τίτλο «Με τα μάτια κλειςτά»! 

 

 

 



Μαηί μεγαλώνουμε καλφτερα! 

Ζχετε δει ςτον κιπο ι ςτο περιβόλι του παπποφ και τθσ γιαγιάσ ςασ πολλά διαφορετικά 

φυτά μαηί, το ζνα δίπλα ςτο άλλο; Αυτό ςυνθκίηεται κακϊσ πολλά φυτά 

αλλθλοβοθκιοφνται και αλλθλοπροςτατεφονται ακόμα και από τθν φπαρξθ κάποιων 

βλαβερϊν ηιηανίων. Με τον  όρο ςυγκαλλιζργεια αναφερόμαςτε ςτθν ταυτόχρονθ 

καλλιζργεια δφο ι περιςςότερων διαφορετικϊν ειδϊν φυτϊν ςτον χϊρο του κιπου 

ι/και ςτο ίδιο παρτζρι.   

Θ δφναμθ τθσ ςυμβίωςθσ ςτθ φφςθ αφορά και τθ ηωι του ανκρϊπου, που με τθ 

μοναδικότθτα που τον χαρακτθρίηει δίνει δφναμθ ςε άλλουσ οργανιςμοφσ να 

μεγαλϊςουνε μαηί του με τον πιο όμορφο τρόπο! Ποιεσ ςφνκετεσ λζξεισ γνωρίηουμε με 

τθν πρόκεςθ «ςυν»; Τι ςθμαίνουν;  

Συμμαθητζσ  ▪ Συνάνθρωποι  ▪ Συγκάτοικοι ▪ Συνεννοοφμαι ▪ Συναίςθημα 

Συμπεριφορά ▪ Συνεργαςία ▪ Συνάδελφοι ▪ Συναθλητζσ ▪ Συγχαρητήρια 

Στθ ςυνζχεια, φτιάχνουμε τουσ δικοφσ μασ κιπουσ ςυγκαλλιεργϊντασ διαφορετικά είδθ 

φυτϊν! 

 



Βάηω ςτόχουσ και προχωρώ 

Κακϊσ θ κεματικι μασ ολοκλθρϊνεται, ςτθ ηωγραφικι μασ
1
 ςυναντάμε παιδιά με 

προβλιματα όραςθσ και παιδιά με κινθτικζσ δυςκολίεσ. Γνωριηόμαςτε και ςυνομιλοφμε 

με τουσ νζουσ μασ φίλουσ! Όλοι διαφορετικοί και όλοι ίςοι! 

 

 

Βιβλιογραφία-Πηγή: Βιβλιοθήκη Ππογπαμμάηων Καλλιέπγειαρ Δεξιοηήηων, Νηπιαγωγείο – ΙΕΠ 

                                                             
1
 Το ζύνολο ηων θύλλων επγαζίαρ πεπιέσονηαι ζηο θάκελο επγαζιών ηων παιδιών, ενώ όζα 

έσοςν αναπηηθεί αποηελούν ηςσαίερ και ενδεικηικέρ επιλογέρ. 

 


